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Studenţi şi noi 

La un congres studenţesc ţinut mai în vară (al studenţilor 
olteni) s'au ridicat glasuri împotriva noastră, susţinând că noi 
învăţătorii am creiat cercuri de sfat pentru anumite partide politice, 
în cari se face demagogie şi unde se strică sufletul poporului; 
că simjul de cooperaţie a rămas inert din cauză că preoţii şi 
învăţătorii lipsesc dela datorie. 

Cât de drepte sunt aceste afirmaţii putem uşor judeca, dacă 
ne aducem aminte cum în România de eri învăţătorii, la che
marea marelui lor ministru, acel care a fost Spiru Haret s'au 
pus în fruntea mişcării cooperatiste, înfiinţâud numeroase asociaţii, 
— cari ne-au lipsit şi ne lipsesc încă nouă transilvănenilor, cu 
toată starea culturală mai zidicată a satelor noastre. 

Desigur că atât au mers bine aceste asociaţii, cât învăţă
torii şi preoţii au fost la conducerea lor; iar azi când politica 
şi-a vârît şi aci coada (începând cu Centrala Cooperativelor) 
cooperaţia a decăzut şi va decădea. Orice s'ar zice însă, ţăranul 
din „ţară" e pregătit sufleteşte pentru cooperaţie. 

Iar că învăţători au introdus sau nu politica la sate, ajunge 
să ne gândim Ia desmăţata propagandă electorală, când glasuri 
au tunat împotriva noastră, sfătuindu-se sătenii să nu mai asculte 
de cărturarii satelor, ci de politiciani cari singuri doresc fericirea 
poporului. 

Se ştie apoi că aproape Ia congresele asociaţiei noastre 
s'a cerut scoaterea politicii din şcoala românească. 

Dar nu mă gândesc deloc să răspund aci idioatelor învi
nuiri ce ni le-au adus domnişorii studenţi, căci răspunsuri li s'au 
servit la timp aşa cum trebuia. (Vezi „Curentul" din 6 Sept. a. c ) 

Ci fiindcă şi dumnealor fac uneori caz (sau ha;) de ridi
carea ţărănimii noastre, mă voi mărgini la câteva reflexiuni în 
această privinţă. 

Faptul că un congres studenţesc înscrie în ordinea de zi 
şl chestiuni privitoare la cultura poporului trebuie se ne bucure. 
De altfel studenţimea noastră, conducătoarea şi îndrumătoarea de 
mâine a acestei ţări în avântul ei tineresc şi în dragostea neţăr
murită de ţară şi neam nici nu poate rămâne nepăsătoare faţă 
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4e problema cea mai arzătoare pentrn neamul nostru întregit: 
aceea a culturii maselor populare. 

Iar noi învăţătorii aşteptăm cu toată dragostea şi speranţa 
•ca această tinerime idealistă să ne întindă o mână de ajutor în 
idealul ce urmărim; să o avem cot Ia cot cu noi, lucrând în 
ogorul paraginit al culturii poporului. 

Aşa ar trebui să fie. Dar Ge se întâmplă însă ? 
Urmăriţi activitatea unui cerc studenţesc şi faceţi bilanţul de 

sfârşit de an Eu fiindcă sunt din jud Alba urmăresc Cercul de 
Alba (unul bucureştean şi unul clujan), care are şi o comisie de 
propagandă culturală cum — îmi închipui. — trebuie să aibă 
toată cercurile judeţene. 

Ei bine domnilor, în afară de câteva petreceri sau baluri 
de vacanţă, eu nu văd altă activitate. Las câ balurile, cari se 
•dau de obiceiu în capitala judeţului, n'au nici în clin nici în 
mânică cu cultura ţăranului. 

Aidoma lucrează şi celelalte cercuri de studenţeşti. 
Aşteptăm ca şi studenţii noştri să coboare la sate, în mij

locul vetrelor ţărăneşti cari au nevoie de atâta lumină... Dar 
aşteptăm mult şi bine. Tot singuri am rămas î . . . 

Desigur pe domnialor îi sufocă atmosfera asta dela ţară, 
în care şi-au petrecut copilăria; aci nu găseşti sgomotul infernal 
al oraşelor, nici fuste strâmte, nici exhibiţie de carne şi picioare 
cochete. E atâta linişte aci, atâta simplitate, atâta reculegere şi 
poezie pentru omul de oraş, cu nervii distruşi, că numai d. lorga 
şi le-ar putea închipui la Vălenii-de-munte, când înfloresc 
liliecii. 

Cum domnule, nu vă plictisiţi voi aci tot timpul, că eu 
numai de câteva ceasuri sunt şi parcă îmi vine s ă . . . întreabă 
câte unul când, peste vară, mai dă ochii cu locul natal pentru 
vre-o două-trei zile. 

Şi totuşi noi învăţătorii lipsim dela datorie ! Mai domol 
domnilor studenţi. Nu căutaţi ţapi ispăşitori. Veţi avea de aci 
înainte plăcuta ocazia să munciţi alături de noi. Dl prof. M. Dra-
gomirescu cere ca toţi licenţiaţii fără post să fie trimişi la ţară. 
Să vedeţi cum se munceşte pentru un codru de pâine şi atunci 
să mai vorbim. 

Deocamdată imputarea, din partea acelora pe cari i-am în
văţat a ţine condeiul în mână şi cari ar trebui să ne înţeleagă 
:§i să ne respecte, — nu ne face o plăcută impresie. 

SA INT-JÉRŐME. 
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Efectele negative ale educaţiei 
fizice în şcoală. 

Suntem obişnuiţi a privi marile probleme unilateral, cu o 
lipsă de scrupule mai mult decât condamnabilă. 

Cu un cuvânt realitatea, adevărul îl vedem în mod eronat. 
(Cei vechi — spre a justifica relativitatea adevărului — îl repre
zentau printr'o femeie goală ieş nd dintr'o fântână întunecoasă şi 
astfel oamenii, după locul pe caie ocupau, vedeau numai părţi 
din adevăr, fără a-1 vedea global). 

Aceleaş vederi greşite le avem şi faţă de educaţia fizică. 
I se exagerează rezultatele şi nu se observă că din punct de ve
dere educativ-general, educaţia fizică excesivă în loc să aducă 
efectul dorit, adică desvoltarea armonică a corpului cu sufletul, 
aduce efecte contrarii. 

Fie că am fi, din punct de vedere filozofic, materialişti, fie 
că am fi spiritualişti, admitem că omul are două feluri de func
ţiuni: psihice şi fizice sau animale, cari dacă nu sunt deosebite, 
sunt totuşi dinstincte. 

Cu desvoltarea însuşirilor sufleteşti se ocupă educaţia mo
rală şi intelectuală, iar cu desvoltarea însuşirilor fizice se ocupa 
educaţia fizică. i 

Ori cum omenirea este închinată spre conservatorism, din 
instinct primează nu omul ci animalul din om. Omul, 90% din 
timp şi bani, sacrifică pentru satisfacerea animalului. Deci ar fi 
absurd să încurajăm nişte în.hinâri pe caii omul le are deja dela 
natură, în detrimentul celor câştigate cu atâta trudă. 

Este drept că în trecut s'a neglijat aproape complet edu
caţia fizică, dar acum am căzut în celălalt antipod. 

Mai mult respectăm pe elevul, pe studentul care e mai meşter 
în a plasă şut-uri meşteşugite, mingii şi pumni îndesaţi adversa
rului decât munca laborioasă ştiinţifică sau o teză trecută cu succes. 

Nu înţeleg ce o fi căutat şi dece i se dă atâta atenţie unui 
joc creiat pentru a descărca energia fiilor de lorzi, (foot-bal) pe 
plaiurile ţării noastre şi printre copiii ţăranilor noştrii, cari, slavă 
Domnului, nu degenerează de căsătorii consângene şi nu se anchi
lozează de şedere ca copiii lorzilor. 

Dat fiind faptul, că nu se poate trage o linie de demarcare 
fină între educaţia fizică şi cea psihică, să nu se creadă că sunt 
contra jocurilor ca factor educativ, însă câte sfezi, brutalităţi şt 
chiar bătăi nu se întâmplă şi cât duh bestial nu pluteşte când se 
iau la întrecere forţele animale în timpul unui joc sau exerciţiu; 
fizic şi ce frăţie, bucurie şi linişte domneşte în timpul unei lucrări 
de compunere dată elevilor. 
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Apoi în timpul educaţiei fizice emulaţia este exclusă prin 
faptul că atât robusticitatea cât şi debilitatea sunt factori percepti
bili, independenţi de individ şi ori cât exerciţiu ar face un debil 
tot nu se poşte egală — şi ceeace e trist este că vede şi el — 
cu un individ de o constituţie musculară superioară. 

Repetând maxima: „Mens sana in corpore sano" am ajuns 
la exces cu educaţia fizică deşi sunt somităţi ştiinţifice1). c a x l 

susţin că nu este competenţă intre puterea psihică şi fizică. Cu 
ün cuvânt nici un atlet nu poate fi filozof. Din contră de multe 
ori un suflet sănătos creează adesea sănătatea corpului mai mult 
decât ori ce exerciţiu sportiv"2). 

„Prefer desvoltarea intelectuală şi morală în locul sportului 
xe face atleţi şi nu oameni. Instinctele grosolane se nasc mai 
uşor în euforia bestială pe care o procura exerciţiul fizic. Privesc 
fără plăcere pe tinerii şi tinerele noastre, aplecaţi pe bicicletă, 
pe alpiniştii înarmaţi ca Tartarin, agăţându-şi ski-urile lângă sfoară 
şi lângă târnăcop, cum şi gazetele ce dau rezultatul tuturor match-
urilor posibile"3). 

Rezultă de aci că „noi învăţători să ne nizuim a nu cădea 
în exces cu educaţia fizică în şcoala primara ferindu-ne, pe cât 
posibil, de atletica grea şi de exerciţii la cari nu toţi copiii pot 
lua parte şi cari creiază un pesimism urd", 4) rămânâne ca în re-
creeaţii şi ora de educaţie fizica să utilizăm jocurile de armonie şi 
exerciţiile suedeze. 

CIO VICA NICOLAE 
învăţător 

Cursuri le universitare ale 
învăţătorilor Cluj 

ni. 
Etnografia şi învăţătorul. 

Conferinţa d-lui prof. universitar R. V U I A . 

Etnografia este ştiinţa desprá grupările etnice cercetând în
deosebi notă specifică şi comună din viaţa şi cultura fiecărui 
grupări. Cuvântul este de origine grecesc. El este compus din 

J ) Förster: Cartea vieţi i , îndrumarea vieţi i , Dr. Eraclie Sterian : 
Paradoxele longevităţii. 2 ) Prof Dr Dubois : influenţa spiritului asupra 
corpului, 3 ) Idem : Psihonevrozele şi tratamentul lor moral. 4 ) Disterweg: 
Copilul în recreaţie. 
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două părţi: Ethnos = popor şi graphein = a descrie, deci este: 
o ştiinţa descriptivă despre popoare. Etnografia însă nu se mul
ţumeşte să ne dea numai o simplă descriere a popoarelor, prirt 
comparaţia elementelor din viaţa şi civilizaţia popoarelor, ea tinde 
să devină o ştiinţă sintetică a intregei omeniri. Sub această: 
formă ea este o ştiinţă generală şi de aceea i se zice etnografie 
generală sau etnologie, al cărei scop este stabilirea şi lămurirea 
condiţiunilor generale în care se desvoltă viaţa popoarelor şl 
civilizaţia lor. 

Mai nou se întrebuinţează, des şi un al treilea termin : 
folclorul. Acesta e de origine englez şi corespunda ca înţeles 
cuvântului etnografie căci folk însemnează popor iar „lore" cu
noştinţe sau ştiinţe, deci sensul adevărat al cuvântului este cu
noştinţe culese din popor. Folclorul a fost la început o ştiinţă 
a tradiţiunilor populare, păstrate prin graiu viu. După concepţia 
veche a şcoalei engleze el are un domeniu mai restrâns: cre
dinţe, superstiţiun', obiceiuri şi literatura populară. In aces sens 
folclorul este o ştiinţă parţială a etnografiei. Mai nou i s'a lăr
git domeniul şi cu capitolele civilizaţiei materiale a păturei rurale 
ca: aşezări, case, ocupaţiuni, port, technică etc. In acest senŝ  
mai larg domeniul folclorului este identic cu cel al etnografiei: 
Astfel este conceput mai ales de şcoala germană. 

Definiţia etnografiei cere să determinăm ce este poporul̂  
deci care sunt elementele ce unesc un grup etnic ? Acestea sunt: 
limba, originea comună, înrudirea, trecutul comun, teritoriul 
locuit, aceleaşi obiceiuri, credinţa şi în sfârşit conştiinţa că 
aparţinem acelaşi grupări de care ne-a legat dest nul. 

Pe etnograf însă nu interesează întreaga naţiune care este 
o noţiune mai mult politică, ci poporul de rând, populaţia rurală 
pentruca aceasta reprezintă adevăratul caracter etnic. 

Cercetătorii vieţii popoarelor au constatat că membrii unui 
grup primitiv sau populaţii rurale sunt stăpâniţi mai mult de 
concepţiile şi ideile întregii colectivităţi decât de concep
ţiile proprii. Astfel de concept i care stăpânesc o colectivitate 
se numeşte idee colectivă sau suflet colectiv, cum sunt de pildă 
obiceiurile, credinţele etc. Elementele constituitive, fiecare indi
vid, se spune ideii colective, ea se păstrează prin puterea con
servatoare a tradiţiei. 

Faţă de această civilizaţie rurală stă civilizaţia burgheză cu 
tendinţe de uniformizare bogată în individualităţi dar săracă în 
ceeace priveşte specificul etnic. Pânăce civilizaţia oraşelor tinde 
spre uniformizare, civilizaţia rurală sau autohtonă spre diversităţi-
şi diferenţiere. Astfel s'a diferenţiat şi caracterul etnic al popo
rului românesc. Cu timpul prin culturalizare când aeeasta, va 
ajunge Ia saturaţia se va şterge orice urmă a diferenţierii etnice 
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vom fi europenizaţi, dar vom dispare ca grup etnic diferenţiat şi 
distinct. Etniceşte intelectualul nu mai face parte din poporul 
său pentrucă el nu se mai spune sufletului colectiv autohton ci 
este european, căci a intrat într'o idee colectivă mult mai largă 
cu caracter universal, care tinde să nimicească ideea colectivă 
diferenţiată a popoarelor. Aceeaşi primejdie ameninţă şi clasa 
intelectuală română care s'a desrădâcinat şi se îndepărtează tot 
mai mult de fondul autohton românesc. 

Intre civilizaţia oraşelor şi cea a satelor este o luptă sub 
paşii cotropitori ai civilizaţiei burgheze, care câştigă teren, civi
lizaţia rurală se retrage încetul în regiunele nai izolate şi esté 
sortită peirei. Tradiţiei de inoire, de schimbare a civilizaţiei 
orăşăneşti civilizaţia rurală îi opune spiritul conservator al tra
diţiei. Tradiţia este transmiterea ideilor şi concepţiilor colective 
ale străbunilor, generaţiilor următoare. Tradiţia nu este altceva 
decât sufletul strămoşilor noştri, păstrat cu sfinţenie din gene
raţie în generaţie şi datoria generaţiei de azi este de a păstra 
întact această moştenire şi a o transmite generaţiilor viitoare. 

Revenirea Ia fondul autohton, la sufletul colectiv al neamu
lui, n'a fost nici când mai actuală decât azi, când elementul 
conservator este ameninţat de spiritul destructiv al bolşevismu
lui duşman al oricărei idei moştenite din trecut şi când se agită 
idea Paneuropei. Noi nu propagăm un conservatorism şovinist 
şi scurt la vedere şi duşman al oricărei progr« s real şi util nea
mului, ci vrem ca acest progres să fie in linia tradiţiei, moşte
nită din trecut. 

învăţătorimea şi mai ales acea dela sate îşi ţine ca o da
torie principală propagarea civilizaţiei moderne în mijlocul pătu-
rei rurale, fără să ţină seamă de fondul autohton rural pe care 
el ar trebui să clădească iar nu să-1 înlocuiască cu o civilizaţie 
străină de sufletul colectiv al neamului. 

Etnografia va trebui să fie obiect principal de studii în 
şcolile normale, iar învăţătorul agentul principal în "acţiunea de 
renaştere al spiritului popular ; ameninţat de civilizaţia uniformi
zatoare a oraşelor. 

Scrind-Fabrică. /. BOTĂ 
înv. 

Problema muncii şi osteneala. 
de D-l Prof.V. Ghidionescu. 

De câtva timp se vorbeşte încontinuu de programele prea 
încărcate ale şcoalelor şi ca consecinţă surmenajul şcolarilor 
noştri. Problema surmenajului şcolar, la noi în ţară nu există. 
Şcolarii noştri nu se surmenează, ci mai mult fac eforturi în anu-
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mite timpuri ale anului, ca apoi să cadă într'o lenevie, cu lipsă 
totală de muncă. 

O lămurire, din punct de vedere pedagogic, a muncii : 
Munca este o activitate, desvoltată de către organism. Când. spu
nem viaţă, trebuie să înţelegem muncă. Există însă, o deosebire, 
între muncă şi activitate. Activitatea este o lucrare fără scop, pe 
când munca se face în funcţie de scop. Activitatea devine muncă, 
când este în funcţie de anumite scopuri. Albinele desvoltă o ac 
t vitate prin instinct. Munca este un caracter natural, biologic al 
vieţii. Jocurile la. copii fiind activităţi, cu timpul organizate mai 
sistematic, se apropie de muncă. Osteneala este un corelat na
tural al muncii. Viaţa în sine este o muncă. 

Noţiunea de muncă şi osteneală, sunt legate de anumite 
organe : de sistemul muscular şi de sistemul nervos. Aceste or
ganisme dau forţa, pe care o întrebuinţăm pentru a munci. 

S'a spus că munca şi osteneală, ca noţhne, sunt legate de 
organisme. De aci urmează, că dacă organismul este odihnit, pu
tem să muncim, contrar avem osteneală. Sä vedem dacă oste
neala fizică se resimte şi asupra psihicului şi invers, dacă oste
neala psihică are influenţă asupra fizicului. 

Sistemul muşchiular este compus din fibre, cari la rândul 
lor sunt compuse din nişte discuri, unele de culoare albă, iar 
altele de culoare neagră. Aceste discuri poartă numele de discuri 
luminoase şi discuri întunecoase. Discurile luminoase sunt com
puse din elemente elastice, iar cele întunecoase din elemente ac
tive, într'o contractare muşcul'ră se observă puterea de activi
tate sau elaslicitate a discurilor, ceeace ne dovedeşte influenţa 
ostenelii. 

Osteneala nu este considerată numai de ordin psihologic, 
<i şi munca şi osteneala sunt de ordin psihofizic. Una fără alta 
nu pot să fie. Copilul este un organism psihofizic. 

Muşchiul, care este ostenit sau neostenit, influenţează psi
hicul ostenit sau neostenit. De multe ori ne credem prea osteniţi, 
ceeace în adevăr nu suntem, căci dacă am avea un excitant, am 
găsi în noi mari rezerve de muncă. 

Cât priveşte osteneala psihică în urma celei fizice, se ex
plică prin creerea în muşchiu a toxinelor,- cari para izează reac-
ţiunea. Aceste toxine, circulând prin corp şi prin sânge, ajung la 
creer, intoxicându-1. Astfel creerul devine în imposibilitate de ac
ţiune, aşa că şi dela osteneala fizică putem căpăta osteneală 
psihică. 

S'au făcut experienţe cu animale obosite dela cari s'a in
trodus sânge în corpul animalelor neostenite şi s'au observat ace
leaşi simptome de osteneală. 

Chimic, osteneala se explică prin kereotoxine şi se poate 
combate prin antikereotoxine. 
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Munca noastră nu este numai o debaraţie mintală, ci este 
un proces ce se desvolă în urma activităţii organelor corporale. 

Influenţele cari pot altera munca sau oboseala în şcoală : , 
Munca, care se efectuează în şcoală, nu poate fi indepen

dentă. Copilul se găseşte într'o situaţie specială în urma proce
sului de creştere. Omul are copilăria mai lungă, pentrucă lá el 
este desvoltarea encefalului. Copilul creşte după anumite legi, 
numite legi ritmice. Epoca de expansiune.- creştere rapidă şi epoci 
de reculegere, cari urmează una-după alta. Copilul nu creşte în 
toate părţile corpului simultan, ci succesiv, 

In timpul şcolarităţii este alterat de procesul creşterii, in-
fuenţând munca şi osteneala lui. Procesul creşterii produce per
turbări dureroase în organism. Munca, care se va resimţi, va fi 
în funcţie de creştere. In momentele de expansiune nu este bine 
să încercăm cu muncă prea multa copiii. 

Trebue să avem în vedere împrejurările, în cari munca şi 
osteneala încordată au efect. Aceste cauze sunt mai multe : in
toxicaţia, care poate fi internă şi externă. Mediul în care trăim, 
aer curat sau stricat, diferite gaze ce se află în acel mediu pot 
avea efect asupra exteriorului. Dintr'o încălzire nehigienică pot 
căpăta copiii intoxicaţii. Intoxicata internă se poate primi în urma 
hrănii nehigienice. Ştiinţa ne învaţă, că hrana nu es e numai o 
prestaţie globală, ci ea trebue dată copilului conform epocelor 
de expansiune, pentru a favoriza procesul de creştere. 

Cauza, care mai poate influenţa munca şi osteneala în şcoală, 
este insuficienţa respiraţiei. Mai este apoi influenţa muncii fizice 
excesive, şi aceasta mai ales în ţările agricole, unde munca mi
norului ar trebui supusă legislaţiei. Copiii dela ţară muncesc prea 
mult fiziceşte. Un alt factor principal în viaţa copilului este som
nul. Copiii deia ţară dorm îndeajuns, pe când la oraş chestiunea 
se schimbă. Copiii sunt târâţi până la ora douăsprezece noaptea, 
cu părinţii lor prin diferite localuri. Nu lebue să Ji se dea oca
zie copiilor de a rezista Ia somn, trebuie să li se respecte somnul. 

Pentru a se constata osteneala la copii, s'au organizat mai 
multe metode. Acestea pot fi externe şi interne. Una dintre me
todele externe este metoda Aestensionistâ. Aestensiometru. este 
un aparat, care se aşează pe suprafaţa pielei, arătând câte sen
zaţii se produc în timp determinat, pe o suprafaţă mai mică sau 
mai mare. Experienţa se face Ia ora opt dimineaţa şi la ora 
dousprezece, când trebue pus la distanţă mai mare, ca să poată 
percepe mai bine senzaţia. Altă metodă este metoda dinamome-
trică, cu ajutorul căreia se măsoară forţa musculară. Se aplică şi 
aceasta dimineaţa Ia ora 8 şi la ora 12. 

Aceste metode sunt apte de a înregistra osteneala la copii. 
Una constatând senzib.litatea tactilă, iar ceealaltă forţa musculară. 

Pentru a se putea constata tipurile de oboseală, se între-
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buinţează metoda dinamometrică. Acesta este un aparat cu aju
torul căruia se măsoară durata forţei musculare. Sunt diferite ti
puri de oboseală: unii cari obosesc treptat, alţii cari au forţă1 

mare la început, după care cad brusc, iar unii merg treptat şi lat 
urmă se opintesc cu o forţă, care întrece începutul. 

Hodişu, 1931. 

Note — Fapte — Constatări. 

Din declaraţiile domnului Ministru al Instrucţiunii, făcută» 
directorilor şcoalelor din Bucureşti, cu prilejul deschiderii anulu i> 
şcolar, desprindem una singură, a cărei greutate ar trebui să în
creţească puţin frunţile celor ce poartă răspunderea faţă de cultura 
neamului nostru. 

Este scandalos să nu avem în Bucureşti nici o bibliotecă 
publică, în timp ce la vecinii de peste Dunăre, găseşti una aproape 
în fiecare sat. 

Iată un strigăt de alarmă, itşit chiar din gura ministrului-
şcoalelor şi a culturii poporului insâşi, a statului nostru. Având' 
în vedere calitatea şi competenţa celui ce I-a rostit, suntem îndrep
tăţiţi a spera într'un remediu ce va să fie, însăşi rădăcina ma
relui rău de care suferim: analfabetismul. Paralel şi simultan cu, 
vindecarea acestuia trebuie să apară pretutindeni biblioteca publică.. 

Dar nu aceasta ne interesează în acest Ioc; nu măsurile 
ce vor trebui luate, ci simpla constatare, în toate gravitatea ei 

Că Românii noştri sunt mult inferiori culturaliceşte faţă de 
popoarele conlocuitoare o ştiiam de mult; iată însă că va tre
bui să ne obişnuim azi şi cu acest trist adevăr: stăm mai rău 
decât popoarele vecine din Balcani, pe cari noi le-am deşteptat.... 
decât Bulgarii, cari in Capitala noastră s'au luminat şi şi-au 
făurit ideile de redeşteptare naţională . . . 

Ştiiam că Bucureştii deţin cel mai mare număr de analfabeţi,, 
dintre marile capitale ale Europei (25°/o), dar că în metropola 
noastră nu s'ar află nici o bibliotecă publică pentru cei cu alfa
betul învăţat, niciodată n'am fi bănuit-o. 

.Dela cap se strică peştele", e un adevăr ce se aplică 
si aci. 

T. COBÂRZAN. 

Mereu în urma. 



Dar lecţia ce ne-o dau tinerele state vecine e cu mult mar 
mare. Ele ţin să ne arate cum înşii luminaţi ai lor se pot, pune 
în serviciul unei idei umanitare, cum e cultura masselor şi ştiu 
înlătura un rău care nouă ne pare iremediabil. 

Acolo domnilor, se face cultură cu poporul, nu boujurisnv 
nici modernizare la suprafaţă nici demagogie ! 

Numai atât? 
Dihonia sectarismului este o plagă care zduncină fiinţa noa

stră naţională şi religioasă, făcând uz de toate mijloacele de 
propagandă. Nu mai departe decât săptămânile trecute s'au vă
zut indivizi ce colindau satele noastre, vânzând lucrări religioasei 
broşuri şi icoane. 

De acest colportaj se vede că s'a sesizat şi Eparhia Cluju
lui, care printr'iin comunicat atrage atenţia preoţilor să nu mat 
permită distribuirea acelor cărţi, „cari din punct de vedere al formei; 
se prezintă ademenitoare, dar au conţinutul direct sectar şi ere
tic". (Vezi „Renaşterea" No. 39—1931.) 

Faptul ce se recunoaşte e de-o gravitate excepţională, dar 
înfine e bine că se iau măsuri.. . 

Se opreşti colportajul! de altfel, ca în totdeauna când a, 
fost vorba de stăvilirea propagandei sectarilor, măstra nu putea 
fi decât de ordin negativ, căci e mult mai comodă. 

Ori, cu astfel de măsuri nu e de mirare că sectarismul face. 
progrese atât de uimitoare. Ce ne priveşte însă pe noi asta,, 
când ne-am obişnuit a privi înspre sectari cu dispreţ, — cu acel 
dispreţ orb, care nu ne lasă să vedem că ei fac operă pozitivă 
şi că ne-au luat-o înainte în multe privinţe! ? 

Ei au ajuns să organizeze un colportaj de publicaţii reli
gioase şi să facă din mulţi analfabeţi cititori ai cărţilor sfinte. 
Oare păstorilor noştri sufleteşti cât le-ar trebui până să ajungă, 
ia asemenea înfăptuiri. 

Predicatorii lor predică regulat, (căci sunt oameni cari n'air 
idee de omiletică) în timp ce preoţii noştri cu „matură" şi teo
logie, nu sunt în stare de-o aşa corvadă. 

Şi ar mai fi multe de comparat şi depus în paralelă. 
Deocamdată însă ne mărginim a face aceste încrestări înv 

speranţă că feţele mai luminate din cler, vor înţelege a lua, faţă-, 
de sectarism, alte măsuri decât expediente ca acele cuprinse în 
comunicatul amintit. 

Am fi bucuroşi dacă am vedea în rândurile clerului o miş
care în cons cinţă, căci măsurile de sus rtmân de obicei pe 
hârtie. Dar preoţimea noastră anchilozată în materialism, nu se 
poate obişnui deloc a-şi vedea scăderile. 

Nu e mai bine oare ca rutele să se spele în familie ? 
S. J . 



Pag. 12 A M I C U L Ş C O A L E I 

Autorism didactic. 
Se înmulţesc mereu autorii de cărţi didactice. 
Indivizi cari n'au nici în clin nici în mânică cu şcoala, 

s'au improvizat în timpul din urmă autori didactici. Publicitate 
^i reclame, cari de cari mai luxoase, tind să orienteze lumea 
spre noile creaţii. . 

La urma urmei, din înmulţirea aceasta a autorilor nu poate \ 
rezulta decât un bine pentru cartea de şcoală : selecţionarea ei, 
— dacă această selecţiune ar fi naturală, cum ó cere darvinis-
mul. Tare ni-e teamă însă, că în împrejurările de azi nu va bi-
rui întotdeauna manualul cel mai bine înzestrat. 

Cauzele ? Sunt uşor de ghicit. Mai întâi e crizai care nu 
ne permite să alegem o carte bine confecţionată. Dar evident; 
cartea ireproşabilă din punct de vedere tehnic, nu este cea mai 
bună. De aceea cine are ochi de văzut, să vadă . . . să vadă ce 
se ascunde sub masca imaginelor colorate, sub masca coperte
lor seducătoare şi a titlurilor de ultimă modă. 

Va vedea atunci, că cele mai multe dintre aceste opuri 
sunt nulităţi din punct de vedere pedagogic ; că în afară de 
coperta ridicol afişată, nu merită nici o atenţie. 

Altă piedecă a liberei selecţonări ar fi după unii calitatea 
oficială a autorilor, — cu toate că nu e, decât doar pentru cei 
ce n'au curajul opiniei. 

* 
Care să fie însă cauza, mare cauza a sporirii autorilor di

dactici din ultimul timp ? 
Răspunsul e uşor de dat. Din cele spuse mai sus asupra 

selecţionării rezultă un răspuns în parte, dar nu mulţumitor. 
Autorismul îl favorizăm noi învăţătorii, ori decâteori la alegerea 
unui manual avem în vedere şi alte consideraţii decât cele de 
ordin pedagogic. t 

Autorii folosesc însă şi un truc, care face meseria excep
ţional de rentabilă. 

Pe când înainte de războiu (vorbesc de noi ăştia din Tran
silvania) cu o carte se puteau folosi toţi copii unui părinte — 
duzină sau două — în ordinea creaţiei şi poate şi copii ai co
piilor acestuia, azi aşa ceva e de neînchiput. 

De ce ? Fiindcă chiar dacă rezistă biata carte persecuţiu-
nilor copilului, intervine autorul şi schimbă ediţia. E o tâlhărie • 
organizată sistematic şi putem zice legiferată, căci legea obligă 
pe autori să prezinfe mereu manualele spre reaprobare. 

Astfel, pentru a ilustra cu un exemplu ceeace vreau să 
spun, e destul se amintesc că un şcolar care a învăţat anul 
trecut buchile după abecedarul d-lui Cezar Petrescu & Comp. 
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şi a rămas repetent, sau n'a putut cerceta regulat şcoala, dintr'un 
oarecare motiv, anul acesta trebuie să mat dea din nou 70 lei 
pentru acelaşi abecedar, însă în ediţia nouă, care nu mai sea
mănă cu prima ca cerul cu pământul. Dacă a fost însă promo
vat şi are fraţi mai mici, nu e acelaş lucru? Notez în treacăt 
că abecedarul amintit e de o execuţie non plus ultra. 

Am semnalat, în aceasta privinţă, atâtea plângeri din par
tea bieţilor săteni, cari oricât de mărginiţi i-ar crede cineva, 
pricep şi ei că nu e lucru curat cu schimbarea ediţiilor. 

Urmările acestui truc ne sunt cunoscute ; mulţi părinţi îşi 
retrag copiii dela şcoală, numai fiindcă nu le mai pot cumpără, 
cărţile necesare ! 

Dar nu e nimic ; progresează autorismul!... 

SAINT-JEROME. 

Dare de seamă 
asupra serbării zilei şcoalei în judeţul nostru. 

— Continuare — 

61. Sâncraiul Almaşului. înv. Solomon Biriş şi S. Bodea. Au 
aranjat producţiune şcolară cu un program frumoşel, dar ne-au 
încasat numai 60 Lei, cu cari nu putem fi mulţumiţi. 

62. Chinteni. înv. d, Vasile Chişiu şi Irma Teleki; primul Ia 
secţia română şi doua la secţia maghiară. Nu mâi d-na înv. 
Teleki a aranjat cfu elevii săi producţiune, unde s'a încasat 
suma frumoasă de 213 Lei. D. înv. Chişiu n'a lucrat nimic. 
Trist, foarte trist die învăţător. Aşa vrei să-ţi începi caiiera 
învăţătorească ? 

63. Şărmaş, comună fruntaşă pe Câmpie. Are o şcoală 
frumoasă cu 6 învăţători; director d. Pavel Ciociu. Iată prin, 
ce vorbe ni-se comunică rezultatul de acolo: „Adeverim oficios 
că la serbarea şcolară din 17 Maia a. c. s'a încasat suma de 
lei 250, adică două sute cincizeci Lei. Serbarea n'a fost aşa de 

, populată din cauza deselor propagande şi a crizei financiare prin 
care trecem şi în special populaţia rurală". Mărturisim sincer^ 
că dela Şărmaş am aşteptat mai mult, fiindcă sub toate rapor
turile stă mai bine ca cele mai multe comune din judeţ. Totuştu 
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sperăm, că dl director Cioclu se va achita de altă dată, mai 
aranjând o producţiune în favorul comitetului şcolar judeţean. 

64. Sfăraş, comună mică care n'avea pe atunci local pro
priu de şcoală. Dl. înv. Alexandru Stârcea a muncit şi ostenit 
atât de mult încât ne-a încasat frumoasa sumă de 870 Lei. Mul
ţumită în mare parte stăruinţelor continue a acestui învăţător 
însufleţit, astăzi comuna Sfăraş are un frumos local propriu de 
şcoală, ridicat numai în toamna acestui an. 

65. Cătina, comună fruntaşă pe Câmpie. Are o şcoală cu 
1 sală de clasă la 2 învăţători: d. Ioan Moldovan şi dş. Maria 
Arpadi, cari au aranjat produc{iune şcolară, unde au încasat 
suma de 209 Lei. 

66. Palatca: învăţătoare dna Maria Negrea, care ne-a 
trimis 200 Lei. 

67. Rogojel, dnii înv. Gh. Listeş şi Elisabeta Tulbure 
ne-au trimis suma de 250 Lei. 

68. Mânăşturul Român, d. învăţător Ion Călcâi ne-a tri
mis suma de 100 Lei. 

69. Dârja, comună fruntaşă, unde funcţionează dl. învăţă
tor Ghedeon Hădărean, care ne-a trimis suma de 320 Lei. 

70. Băgara. Dl învăţător Ioan Vancza ne a trimis suma 
de 185 Lei. 

— Va urma. — 

• • • • 

P A R T E A OFICIALA. 
Toate ordinele şi circularele, ce se vor publica în partea 

aceasta a revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate şi exe
cutate conştienţios de către cei vizaţi. 

Subreviz ora lu l şcolar a l j u d e ţ u l u i C l u j . 

No. 5414—1931. 

OBIECT: Examenul de definitivat 

In conformitate cu ordinul No. 44660—1931 al Serviciului 
local de învăţământ Cluj. punem în vedere tuturor învăţătorilor 
fum judeţul nostru, cari urmează a se prezenta la examenul de 
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-definitivat în sesiunea Martie 1932 şi nu au încă state personale 
•verificate ca să-şi întocmească şi să ni-le înainteze de urgenţă 
spre verificare, însoţite de toate actele necesare. Facem cunoscut 

• tuturor acestor învăţători, că dacă nu-şi vor înainta statele per
sonale până la 15 Dec. a. c nu vor putea fi admişi la examenul 

•de definitivat şi vor fi consideraţi absenţi nemotivaţi dela exa
men, învăţătorii candidaţi la acest examen ne vor mai trimite 

«de urgenţă iin tablou cu următoarele rubrici: 1. Numele învăţă
torului, 2. Localitatea şi şcoala unde funcţionează, 3. Starea 
civilă, 4. Data naşterii, 5. Dacă a satisfăcut şi anume când legea 
recrutării, 6. Şcoala normală pe care a absolvit-o, 7. Data şt 
numă ul ordinului de numire în mod provizor. Data şi numărul 
ordinului de numire cu titlu provizor, 9. Pedepsele suferite IU. 
Pentru a câtea oră e chemat la definitivat. 11. Observări. 

* * 
. * 

Ad. No. 3366,3482,3499—1931. 

Urgentăm executarea ordinelor de mai sus („Amicul Şcoalei" 
JNo. 9. 1931). Revizor, M. SASU. 

••• 

Ştiri 
* Solarele de pe lunile Septemvrie, Octomvrie şi Noemvrie 

n. c. încă rí au putut fi ridicate dela Administraţia Financiară. 
Ştim, că învăţătorii noştri o duc foarte greu din cauza neachi-
tăril acestor salarii, dar nu le mai putem ajuta nimic. In criza 
grozavă de astăzi, toate intervenţiile noastre, pentru achitarea mai 
regulată a salariilor, au fost şi sunt zadarnice. 

* Biroul subrevizoratului nostru s'a mutat în parterul din 
stânga dela intrarea Palatului Inspectoratului General Adminis
trativ, în care se afla şi până acuma. 

*) D. N. Saxu, inspector şcolar general, a ţinut înaintea în
văţătorilor de stat din Cluj, în ziua de 4 Noemvne a. c. o fru
moasă şi instructivă conferinţă despre „Cântul în şcoala primară". 

*) D. Ludovic Nagy, înv. la şcoala primară de stat No. 4 
din Cluj, a fost scos la penzie pe ziua de 1 Noemvrie a. c. 

*) Printre elevii şcoalelor noastre primare din Cluj, în tim
pul din urmă, s'au ivit câteva cazuri de scarlatină. Cursurile din 
clasele respectivilor elevi au fost suspendate pe cinci zile. 



Pag.. 16 A M I C U L Ş C O A L E I 

*) Comitetul şcolar al Municipiului Cluj îşi va ţine aduna
rea generală în ziua de 22 1. c.. 

") E vorba să se mai aplice o nouă curbă de 15% asupra 
salarelor funcţionarilor publici. 

*) Examenul de înaintare la gradul II al învăţătorilor a fost 
amânat pentru 1 Februarie 1932. 

*) Comitetul Federaţiei Corpului Didactic a fost convocat la 
Bucureşti pe ziua de 15 1. c. 

*) In alegerile pentru Consiliul Gen. al Instrucţiei Publice a 
ieşit lista d-lui D. V. Toni. 

*) On. Minister al Instrucţiunii a prelungit până la 31 Dec. 
a. c. delegaţia de a conduce serviciile locale de învăţământ tu
turor d-lor inspectori şefi de până acuma. 

*) Cercul cultural „Borşa" va ţine a 11-a şedinţă la 29 1. c. 
în comună Giula. 

Poşta Redacţiunii. 
Irina înv. (Eugenia Gherman ?) Gârbău. Dacă doriţi săi 

^publicăm articolul ce ne-aţi trimis, binevoiţi a ne comunica mai 
întâiu numele exact al Dvoastre. Trebue să cunoaştem şi noi pe 

'ceivcari ne onorează cu articole. 

Poşta Administraţiei. 
*Rugăm stăruitor comitetele noastre şcolare să ne 

trimite urgent sumele ce ni-se cuvin. 

* Domnii învăţători, cari nu primesc revista, sunt rugaţi s& 
ne anunţe pentru ca să le-o trimitem. 




